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Инструкционная карта к лабораторной работе №9

Тема: Определение коэффициента возврата электромагнитного реле переменного тока

Цель: Ознакомиться со схемой включения электромагнитного реле переменного тока и  определить коэффициент возврата.

Формируемые компетенции 
П.К.2.1 Выполнять мероприятия по бесперебойному электроснабжению сельскохозяйственных организаций 
ПК 2.3 - Обеспечивать электробезопасность
ОК 2. - Организовывать собственную деятельность, выбирать типовые методы и способы выполнения профессиональных задач, оценивать их эффективность и качество
ОК 4. - Осуществлять поиск и использование информации, необходимой для эффективного выполнения профессиональных задач, профессионального и личностного развития
ОК 6 Работать в коллективе и в команде, эффективно общаться с коллегами, руководством, потребителями

Студент должен: 
 знать 
- сведения о производстве, передаче и распределении электрической энергии;
- технические характеристики проводов
 уметь планировать организационные и технические мероприятия обеспечивающие безопасность при выполнении монтажных работ

Теоретические сведения
                                                      
Электромагнитное реле переменного тока отличается от электромагнитного реле постоянного тока тем, что непосредственно подключается к сети, т.е. Uм(t)=Uм sin(ωt), f = 50-400 Гц. При подаче в обмотку реле переменного тока якорь будет притягиваться к сердечнику так же, как и при постоянном токе, т.к. электромагнитное (тяговое) усилие пропорционально квадрату намагничивающей силы, а стало быть, и квадрату тока в обмотке, т.е. знак тягового усилия не зависит от направления тока и останется неизменным.
[image: http://siblec.ru/mod/html/content/10sem/02/02.files/image249.png],
Ток в обмотке электромагнита переменный, значит магнитный поток [image: http://siblec.ru/mod/html/content/10sem/02/02.files/image250.png], созданный этим током в рабочем зазоре тоже переменный.
[image: http://siblec.ru/mod/html/content/10sem/02/02.files/image251.png], значит [image: http://siblec.ru/mod/html/content/10sem/02/02.files/image252.png] [image: http://siblec.ru/mod/html/content/10sem/02/02.files/image253.png].
[image: Рис. 105. Тяговое усилие электромагнитного реле переменного тока]
Рис. 105. Тяговое усилие электромагнитного реле переменного тока
Якорь притягивается к сердечнику под действием среднего значения электромагнитного усилия Fэср (постоянная составляющая).
Fэср = Fэmax/2.
При одинаковых размерах реле и равных значениях максимальной индукции, среднее значение электромагнитного усилия у реле переменного тока вдвое меньше, чем у реле постоянного тока. Из формулы для тягового усилия следует, что усилие меняется (пульсирует) с удвоенной частотой 2w, обращается в нуль дважды за период питающего входного напряжения. Следовательно, якорь реле будет вибрировать, периодически оттягиваться от сердечника возвратной пружиной, возникает износ якоря. Для преодоления данного эффекта используются дифференциальные сердечники, а также фазосдвигающие элементы, уменьшающие вероятность перехода магнитного потока через нуль.
Наиболее часто для устранения вибрации якоря переменного тока применяют  использование расщепленного сердечника с короткозамкнутой (к.з.) обмоткой. Конец сердечника, обращенный к якорю, расщеплен (пропилен) на две части, на одну из которых надета к.з. обмотка - экран (один или несколько витков). Магнитопровод выполнен из отдельных листов для уменьшения потерь. Переменный магнитный поток Фосн основной обмотки, проходя через разрезанную часть сердечника, делится на две части: Ф1 (через неэкранированный) и Ф2 (через экранированную половину полюса). Поток Ф2 наводит в к.з. витке ЭДС, создает ток iкз , возникает магнитный поток Фкз, который воздействует на Ф2 и вызывает его отставание относительно потока Ф1 на угол [image: http://siblec.ru/mod/html/content/10sem/02/02.files/image255.png]. Результирующее тяговое усилие Fэ никогда не доходит до нуля, т.к. оба потока проходят через нуль в разные моменты времени.
[image: http://siblec.ru/mod/html/content/10sem/02/02.files/image256.png],
Тяговое усилие все же содержит переменную составляющую, т.к. фазовый сдвиг не может быть равен [image: http://siblec.ru/mod/html/content/10sem/02/02.files/image257.png] из-за наличия активных потерь (j = 60°-80°).
[image: Рис. 106. Тяговое усилие реле с к.з. обмоткой]
Рис. 106. Тяговое усилие реле с к.з. обмоткой
Fэо cр- среднее тяговое усилие без к.з. обмотки; Fэср- среднее тяговое усилие системы с расщепленным  сердечником.
Для надежной работы реле необходимо, чтобы минимальное усилие Fэмin было как можно большим, т.к. эти усилия определяют допустимую нагрузку реле без вибрации.
Недостатки реле переменного тока: худшие параметры (меньшее электромагнитное усилие, меньшая чувствительность), сложность конструкции и дороговизна,  применение специальных мер для устранения вибрации якоря.
Достоинство -  непосредственное подключение к сети.

Практическая часть

 
· Схема электрическая соединений 
· Перечень аппаратуры
· Указания проведению эксперимента
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Указания по проведению эксперимента
•    Убедитесь, что устройства, используемые в эксперименте, отключены от сети электропитания.
•    Соедините гнезда защитного заземления "┴" устройств, используемых в эксперименте, с гнездом "РЕ" автотрансформатора А1.
•    Соедините аппаратуру в соответствии со схемой электрической соединений.
•    Поверните регулировочную рукоятку автотрансформатора А1 в крайнее против часовой стрелки положение.
•    Установите желаемую установку реле тока А7, например 1,5 А.
•    Включите автоматический выключатель и устройство защитного отключения в однофазном источнике питания G1.
•    Включите выключатели «СЕТЬ» блока мультиметров Р1 и автотрансформатора А1.
•    Активизируйте используемые мультиметры Р1.2 и Р1.3.
•    Медленно вращая регулировочную рукоятку автотрансформатора А1 по часовой стрелке, увеличивайте ток, протекающий по обмотке реле А7.
•    В момент срабатывания реле А7 (определяется по появлению звукового сигнала, издаваемого включенным в режиме «прозвонки» мультиметром Р1.3) зафиксируйте с помощью амперметра Р1.2 ток  I1.
•    Медленно вращая регулировочную рукоятку автотрансформатора А1 против часовой стрелки, уменьшайте ток, протекающий по обмотке реле А7.
•    В момент возврата реле А7 (определяется по исчезновению звукового сигнала, издаваемого включенным в режиме «прозвонки» мультиметром Р1.3) зафиксируйте с помощью амперметра Р1.2 ток 12.
•    Отключите автоматический выключатель в однофазном источнике питания G1.
•    Отключите выключатели «СЕТЬ» блока мультиметров Р1 и автотрансформатора А1.
•    Вычислите коэффициент возврата электромагнитного реле переменного тока 
по формуле
к = I2/ I1.
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